

расплывшійся на концѣ, хотя переносица не вдавлена, какъ у настоящихъ монголовъ; ростъ волосъ на лицѣ сравнительно слабый, въ особенности на бакахъ и усахъ; глаза большие и не косо прорѣзанные; брови правильныя; уши часто большія и значительно оттопыренныя; черепъ угловатый съ плоскимъ затылкомъ; лобъ также чаще плоскій; губы довольно толстые; кожа на тѣлѣ темная, но свѣтлѣе чѣмъ у монголовъ; цвѣтъ глазъ и волосъ преобладаетъ черный; однако нерѣдко, мѣстами даже часто, встрѣчаются у мужчинъ (про женщинъ не знаю) голубые или сѣрые глаза и каштановые, рыжеватые, изрѣдка даже совершенно русые волосы¹⁾. Эти типичныя черты много сглаживаются у жителей большихъ оазисовъ и городовъ, конечно, отъ постороннихъ примѣсей. Но какъ въ горахъ, такъ и въ оазисахъ, мачинцы отличаются малымъ или только среднимъ ростомъ и слабымъ сложеніемъ.

Мужчины брѣютъ голову, усы подстригаютъ, баки и бороду не трогаютъ; иногда же баки на передней части щекъ бываютъ подбриты. Дѣвушки носятъ отъ 4—6 косъ (сзади и на вискахъ), смотря по густотѣ волосъ. По выходѣ въ замужество такая прическа оставляется до времени беременности; затѣмъ женщина заплетаетъ только двѣ косы сзади. Женскій типъ горныхъ мачинцевъ некрасивый²⁾; въ оазисахъ же попадаются смазливыя физіономіи. Для красоты мачинки накрашиваютъ себѣ брови и соединяютъ ихъ выше переносицы; также румянить лицо³⁾; иные дѣлаютъ себѣ небольшія букли на вискахъ, или подстригаютъ волосы на лбу, какъ наши модницы.

Одежда горныхъ мачинцевъ отличается отъ одежды живущихъ въ большихъ оазисахъ и городахъ только тѣмъ, что у первыхъ она проще, чѣмъ у послѣднихъ. Универсальнымъ одѣяніемъ, какъ мужчинъ, такъ и женщинъ, служить халатъ, сшитый изъ бѣлой или крашеной (всего чаще темно-синей) маты, изъ ситца, русскаго тика или чертовой кожи, наконецъ изъ шелковой матеріи у достаточныхъ. У женскихъ халатовъ для украшенія нашиваются на груди (по 3—4 съ каждой стороны) широкія (около вершка) поперечныя полосы изъ шелковой или шерстяной зеленої тесьмы. Обыкновенно халатъ дѣлается стеганый на ватѣ, рѣже на одной только подкладкѣ. У мужчинъ онъ подпоясывается кушакомъ изъ цвѣтной матеріи; тѣмъ же кушакомъ бываетъ подпоясана и ру-

одежда,

¹⁾ Такъ на лицѣ; голова же обрита.

²⁾ Причинами тому здѣсь считаются: высота мѣстности, худая лѣтняя погода, всегдашая возня со скотомъ и грязная обстановка жизни вообще.

³⁾ Такъ въ оазисахъ и подгорныхъ деревняхъ. Собственно горные мачинки, кроме небольшихъ исключений, не красятся и не румянятся.